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Aufgabe 1 ( 10P )

Eine Schwingung wird mathematisch beschrieben durch:
y=y(t)= +sin(wt)4—cos(wr)=J‘J-sin(wt+qpu)
a. Bestimmen Sie zunidchst p sowie ¢!

b. Nach welcher Zeit wird das Maximum der Schwingung erstmals erreicht?
Hierbei sei w=xs" ~314165"

Aufgabe 2 ( 10P )

Bestimmen Sie von der folgenden Anordnung

die Gesamtsteifigkeit fir kleine vertikale Q: -
Schwingungsausschldge der Masse m! Q; : lg
Zusdtzlich soll die statische Durchsenkung N - _

infolge des Eigengewichtes angegeben werden. i %EC

. . .y
Ges.: c,, sowie x,, = f(c,mg) masselos I
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aufgabe 3 ( 10P )

Der abgebildete homogene Stab der Lénge 1
und Masse m fiihrt bei Auslenkung um die
Drehachse A Schwingungen aus. Bestimmen
Sie die Periodendauer T=T, fiir kleine
Auslenkungen in Abhdngigkeit der gegebenen
Gréken.

Geg.:m, 1, ¢

Hilfestellung:

' : 7
Das Massentrédgheitsmoment betragt J=5L4=E§‘m-F

Aufgabe 4 { 10P )

Bel einer geschwihdigkeitsproportionalen Dampfung ergeben sich bei einem
Ausschwingveorgang die angegebenen Schwingungsausschlage.

Geg.: x=x=4,5 mm; x,=x,=3,0 mm; x,=x;=2,0 mm
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a. Bestimmen Sie das logarithmische Dekrement!
b. Zur Bestimmung des logarithmischen Dekrements widren eigentlich nur
zwel Angaben beziiglich der Ausschlige erforderlich. Die Aufgabe ist

also lberbestimmt, aber chne Widerspruch. Prifen Sie diese Aussage!
Hierzu soll eine exakte Lésung angegeben werden.

Aufgabe 5 ( 15P }

Der abgebildeéete massenkrafterregte Schwinger ist eine Ndherung fir eine
Vibrationswalze auf einer Unterlage mit festem Boden.

Geg.: m = 4000 kg; (Am-e},=6 kg:m; £, = 20 Hz; £ = 30 Hz; £=0,4

Bestimmen Sie c, b, x und ¢! }?=(Am‘eha‘w2
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Aufgabe 6 ( 10P } HS Koblenz
O]  Frbimtnineni
Bei der abgebildeten FuBpunkterregung __Lf Y] e € W
soll P=1lmm und £=05mm sein. Somit m Y, e
" betrdgt der Wert fir mafgebliche
Vergrdfferungsfunktion vV, = 0,5. c .
Bestimmen Sie den Maximalwert fiir den % fy=J”SmﬁW)

Relativweg X,,!

Aufgabe 7 ( 9P )

An einem Ort wirken gleichzeitig n, = 10 Maschinen mit jeweils

L, = 50 dB, n, = 3 Maschinen wit L, = 53 dB und eine weitere unbekannte
Stérquelle. Der Gesamtpegel betragt 63 dE. Wie groft ist der Pegel der
unbekannten Stdrquelle?

Aufgabe 8 ( 12P )

Ein Hammerwerk l&uft mit 200 Hz und erzeugt viele ganzzahlige
Oberschwingungen. Davon scllen hier 5 Schwingungsanteile betrachtet
werden.
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Dere [Pal 0,01 0,01 0,01 0,01 0,01

Bestimmen Sie den A-bewerteten Gesamtpegel! Hinweis: Verwenden Sie bei
600 Hz die A-Korrektur von 630 Hz!

Aufgabe 9 { 14P )

Ein einzelner PKW mit einem Schallleistungspegel
von L, = 95 dB(A) fahrt mit einer Geschwindigkeit
"von v = 20 m/s an einewm- Becbachter B im Abstand
von a = 10 m vorbei, Es gelten die
Freifeldbedingungen fir die Schallausgbreitung auf - a
einer schallharten Unterlage.

a. Wie groff ist der (maximale) Schalldruckpegel,
wenn der PEW gerade am Beobachter vorbei fahrt? B

b. Wie groB ist der energiedquivalente Pegel L,
des vorbeifahrenden PKW's, wenn die
Messzeit 40 Sekunden betragt?

¢. Die gleiche Schallquelle (praktisch sicher nicht so einfach
umzugetzen) wird in einem geschlossenen Werkstattraum betrieben. Die
Werkstatt hat ein Volumen von 1710 m3?. Wie grofd ist der
Schalldruckpegel in diesem Raum (diffuses Schallfeld), wenn die
Nachhallzeit 0,7 Sekunden betrigt.
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